



策划 顾玉杰 王健

风光无限入画来 流光溢彩耀三川

□记者 邱一帆 何晴 李凤霞 韩志刚/文 刘俊涛/图

(上接5版)

文化铸魂 焕发古老文明新活力

作为全国重点文物保护单位，周口关帝庙是全国现有关帝庙中保存最完整，建筑规模最大，木雕、石雕艺术价值最高的一座古建筑群，号称“周口八景之冠”。关帝庙本名“山陕会馆”，属会馆建筑范畴，对于研究关公文化和会馆文化具有重要的实物价值。其布局之严谨、建筑之宏伟、雕刻之瑰丽、装饰之堂皇、意蕴之深厚，如一颗璀璨的艺术明珠，吸引着无数的中外游人，来此观瞻和研究。著名古建筑大家罗哲文先生曾慨叹“真国

宝也”。

近两年，川汇区在着力打造沙颍河生态经济带的基础上，挖掘关帝庙片区的历史文化、红色文化，唤醒老城记忆，提升文化内涵，打造特色商业历史街区和文旅商融合精品，推进文旅商融合发展。将“坑塘记忆”和“街巷传承”主题方案融合、优化、提升，恢复、重建关帝庙的照壁、钟楼、鼓楼。以全新方式呈现周口十大会馆，周边新建展现老周口百业百态沉浸式场景体验馆，新建反映周家口漕运文

化、商贸文化、诚信文化、庙宇文化的周家口文化坊。东北角新建精品民宿酒店。重点打造关帝庙码头、商业街西入口等重要节点。为了让现有的关帝上街商业街跟在建的关帝老街有效衔接，还会在茶城最东侧建筑向东加建一层，形成过渡平台。

这座始建于清康熙年间、凝聚着我国古代劳动人民才能和智慧的古建筑群，将在沙颍河生态经济带项目的推动下，掸去岁月的浮尘，焕发别样的生机。②2

“田园”变“乐园”

站在岸边，抬眼望去，湾道内流淌的沙河碧水，正顺岸途经官坡行政村。此处曾是古代官兵放养马儿和休息之地，故名为官坡。官坡行政村辖官坡、黄套楼2个自然村，总人口1960人，总面积4平方公里，耕地面积800亩，2020年被评为全国文明村。

官坡行政村以前是沙河拐点，属“险工段”，极易决堤。如今的官坡行政村依托紧邻沙河的优势，乘着沙颍河生态经济带的东风，大力发展起特色产业。

沿河观光带项目初具规模。建立官坡驿站，设立餐饮店。打造莲藕塘11个、垂钓塘3个，实现“一坑一特色、一塘一风韵”，昔日的垃圾坑、臭水塘变成了一个一个小游园、荷花池，成为一道道亮丽的风景线。朵朵娇艳欲滴的玫瑰花在官坡竞相绽放，长远来看，玫瑰园项目收益可观。

从游客采摘到学生研学再到体验农家乐，官坡行政村开发了一条集吃喝玩乐于一体的闭环旅游线路。“现在，村里的水淹地利用了，臭坑塘没有了，村民的就业岗位也增多了，沙颍河生态经济带为村庄的发展提供了机会，也让村民的心中多了一份踏实和幸福。”官坡行政村党支部书记王佰胜骄傲地说。②2

吹响宜居宜业“集结号”

冬雨淅沥，漫步在川汇区沙颍河生态经济带孙咀村节点边，树叶金黄，微风一吹，翩翩飘落。远处阡陌纵横的农田与村庄相映成趣，耳旁萦绕着水浪、鸟鸣，鸟儿或飞、或走，千姿百态，为沙颍河增添别样的灵动与美丽。如此美景，难怪电视剧《颍河故事》曾在此取景。

孙咀村位于沙河、颍河交界处，紧邻城市中心，地理位置优越，交通便利。所见之处，民房排列整

齐，路灯明亮，村道干净整洁、农家围墙独特。

环境好了，人才、产业争相聚拢。市文联、书协、美协抢先入驻孙咀村，知名艺术家、收藏家争相在此开设工作室。“孙咀村环境好，交通便利，自然资源丰富，有市委、市政府的大力支持，必将成为周口的一张新名片。”第一批入驻孙咀村的商户、知石现代艺术馆馆长石连伟说。

村史馆、书画馆、民俗博物馆如雨后春笋般涌现，小村庄尽吹文化之风。文化为主导，带动了餐饮、民宿、种植等相关产业的发展。“李家香油”“田家酒坊”等品牌在此扎根，村民腰包鼓了，笑颜开了……

依托沙颍河丰富的水资源、优美的生态资源和深厚的历史文化资源，川汇区沙颍河生态经济带建设正酣，搭上这趟快车，孙咀村潜力无限、未来可期！②2

在家门口开启“神奇动物之旅”

孔雀开屏，野马悠然，老虎威猛，非洲狮雄壮……在动物家中做客后，还可以去剧场欣赏惊险绝伦的杂技。在周口野生动物世界，游客可轻松开启快乐时光。

周口野生动物世界于2019年动工建设，2020年10月建成开园。建园之初，周口野生动物世界就致力于高度还原动物的野外生存环境，让动物“住得舒适”，同时为游客提供更好的体验。为此，他们为

东北虎建造假山，为小熊猫制作爬架，为袋鼠、鸚鵡打造嬉戏的自然草地，为非洲狮建造豪华“别墅”，为河马打造一片野趣十足的小池塘……

在这里可一站式体验动物观赏、杂技演出、机械游乐等项目，不但能“引流”，还能“留客”。杂技汇演实力强劲，蜚声中外的金贵演艺集团在园区为游客提供了精彩绝伦的杂技表演，其中大飞轮、空中飞人和马术

3个节目屡获国内外大奖，让周口人在家门口就可以看到世界级的杂技演出。

2021年，周口野生动物世界被评为国家4A级景区。随着沙颍河生态经济带的建成，周口野生动物世界和其他节点“穿珠成串”，这座能够媲美一、二线城市的优秀动物园，不仅为周口人民提供了游玩新去处，也吸引着周边游客纷至沓来。②2



官坡玫瑰园引来众多游客